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AVIS A MANIFESTATION D’INTERET
RELATIF AU
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Le Ministère de la Santé de la République Islamique de Mauritanie a reçu un financement de l’Association internationale de développement (IDA), et a l’intention d’utiliser une partie du montant de ce don pour effectuer les paiements au titre du contrat suivant : Recrutement d'un auditeur externe pour le Projet FA- COVID-19 des exercices 2022-2023-2024. 
1. CONTEXTE DE LA MISSION 
L’Agence Internationale de Développement (IDA) a octroyé à la Mauritanie un financement à hauteur de 40. 2Millions de dollars US dans le cadre d’un Projet DE PREPARATION ET DE REPONSE STRATEGIQUE A LA COVID-19.
Le Projet de Préparation et de réponse stratégique à la COVID-19 a pour objectif renforcer la capacité nationale de préparation de la santé publique pour prévenir, détecter et répondre à la pandémie COVID-19 en Mauritanie.  Le projet comporte deux composantes : (i) réponse d'urgence COVID-19 et (ii) gestion de la mise en œuvre, suivi et évaluation.
2.    OBJECTIF DE L’AUDIT DU PROJET
L’objectif de l’audit financier et comptable est de permettre à un auditeur externe d’exprimer une opinion professionnelle sur la situation financière du Projet COVID 19 arrêtée au 31 décembre des exercices  2022, 2023 et 2024 et s’assurer que les ressources mises à la disposition du Projet sont utilisées aux fins pour lesquelles elles ont été octroyées en vue de l’atteinte de l’objectif de développement du Projet.
3. QUALITE DE L’AUDITEUR
Le Consultant doit être un Cabinet d’Audit et d’Expertise Comptable indépendant, faisant profession habituelle de réviser les comptes, régulièrement inscrit au Tableau d’un Ordre des Experts- Comptables reconnu au plan international par l’IFAC ou la FIDEF, ayant une expérience confirmée en audit financier des projets de développement et acceptable par l’IDA.
4.    PREPARATION DES ETATS FINANCIERS ANNUELS 
La responsabilité de la préparation des états financiers incluant les notes annexes relève de la Direction des Affaires Financières en conformité avec les principes du Système Comptable & financier et avec le plan et les principes comptables applicables en Mauritanie. Les principes comptables à appliquer devront être adaptés aux particularités des projets de développement qui n’ont pas vocation à dégager des résultats d’exploitation. Il s’agit donc d’un référentiel comptable particulier.
L’auditeur est responsable de la formulation d’une opinion sur les états financiers fondée sur les normes d’audit internationales ISA (International Standards on Auditing) édictées par la Fédération Internationales des Experts-Comptables, IFAC (International Federation of Accountants). En application de ces normes d’audit, l’auditeur demandera à la Direction des Affaires Financières, une lettre d’affirmation engageant la responsabilité des dirigeants dans l’établissement des états financiers et le maintien d’un système de contrôle adéquat.
5. METHODE DE SELECTION ET CRITERES DE NOTATION DES CONSULTANTS
La méthode de sélection du consultant qui sera suivie est la méthode «Sélection fondée sur la qualification du consultant» selon les règlements de Passation des Marchés pour les Emprunteurs sollicitant le Financement de Projets d’Investissement (FPI), édition de Juillet 2016 mis à jour en Aout 2018.
L’évaluation des consultants pour l’établissement de la liste restreinte, se fera sur la base des critères de notation suivants :
	EXPERIENCE GENERALE (20 points)
	 

	Expérience générale en audit comptable et financiers
4 points pour chaque mission avec un maximum de 20 points
	 
20 points

	EXPERIENCE SPECIFIQUE (70 points)
	 

	Expérience spécifique en matière d’audit financier des projets de la Banque Mondiale et projets similaires
20 points pour chaque mission avec un maximum de 60 points
	 
60 points

	Expérience spécifique en matière d’audit financier des projets dans le domaine de la santé
4 points pour chaque mission avec un maximum de 10 points 
	20   points


 
6. DOSSIER DE CANDIDATURE
Le dossier du dépôt doit comprendre :
         Une présentation détaillée du cabinet (avec une copie du statut et du registre de commerce)
         Les attestations de services faits.
7. Date et LIEU DE DEPOT DES DOSSIERS
Les dossiers doivent être envoyés au nom et à l’adresse suivante au plus tard : le jeudi 04 mai 2023 à 12H GMT
Au Ministère de la Santé, projet Covid-19, 8ème étage de l’immeuble de la SNIM en face de l’immeuble de la BMCI, Nouakchott- Mauritanie                                                    
                                                            Mohamed Lemine Mohamed El Hadj  
                                                         Secrétaire Général du Ministère de la Santé
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