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AVIS D’APPEL A CANDIDATURE

Le Ministère de l’Agriculture (Projet d’Appui à la Transformation Agricole en Mauritanie – PATAM) lance un Appel à candidature pour le recrutement d’un/une Spécialiste en Genre et Communication et ce conformément à la fiche de poste ci-jointe.

Les cadres intéressés et remplissant les conditions demandées sont invités à fournir un dossier comprenant :
· Une copie de la pièce nationale d’identité ;
· Une copie de l’Acte de Naissance ;
· Une copie du CV actualisé et signé ;
· Une copie des diplômes ; et
· 2 photos d’identité récentes

Ce dossier doit être sous pli fermé et déposé au Secrétariat de l’Inspection Générale du Ministère de l’Agriculture, 4ème étage entre le 22 novembre 2023 et le 06 décembre 2023 à 12h. 

Le dossier doit être adressé à l’Inspecteur Général du Ministère de l’Agriculture, Président de la Commission de Recrutement et porter la mention « candidature pour le recrutement d’un/une Spécialiste en Genre et Communication ; à n’ouvrir qu’en plénière de la Commission de recrutement ».  

Le Coordinateur du PATAM
Mohamed Ahmed El Ghaouth Jeyid












  TERME DE REFERENCE POUR LE RECRUTEMENT D’UNE SPECIALISTE EN GENRE ET COMMUNICATION  
1- Objectif Général du PATAM:

Le Projet d’appui à la transformation agricole en Mauritanie (PATAM) vise le développement inclusif et durable du secteur agricole. Il contribuera à l’amélioration de la sécurité alimentaire et des conditions de vie des populations-cibles. Plus spécifiquement, il soutiendra la transformation agricole en Mauritanie à travers l’amélioration de la productivité et la valorisation des produits agricoles.

2- Justification
Des actions importantes ont été réalisées et seront poursuivies par le Projet en faveur des femmes. Ces actions concernent la réhabilitation de périmètres maraichers, le renforcement des capacités des coopératives féminines et la construction d’un centre de commercialisation et de conditionnement et des plateformes intégrées. Les infrastructures innovantes et les techniques agricoles améliorées permettent aux femmes d’augmenter sensiblement leur production et assurer la sécurité alimentaire de leurs familles, vendre le surplus et avoir des revenus. La transformation leur permet de faire face aux périodes de soudure, et le regroupement en coopératives leur permet d’avoir une certaine autonomie financière. Cette autonomisation économique permet d’améliorer la qualité de vie de la population en général et des femmes en particulier. L’accélération de la mise en place du mécanisme inclusif et innovant de financement agricole permettrait d’assurer davantage la performance des activités génératrices de revenus et de l’entreprenariat féminin.
L’exécution du projet PATAM est bien engagée mais souffre de l’absence d’un expert en genre. Une spécialiste qui avait été recrutée a démissionné. C’est dans ce cadre-là que le Projet souhaite recruter les services d’un / une spécialiste en genre et communication.
3- Profil et expérience requis

Le profil devra faire ressortir les éléments suivants :
· avoir un diplôme en sciences sociales ou équivalent avec des qualifications et/ou expériences dans le domaine  et  avoir au minimum un bac + 4; 
· avoir une bonne connaissance sociologique du milieu, notamment en organisation communautaire, en connaissances des activités agricoles et rurales et en techniques de mobilisation des acteurs de développement;
· justifier d’au moins cinq (5) années d'expérience professionnelle dans les domaines du genre et de l’inclusion sociale dans le secteur du développement
· avoir une expérience pertinente dans le domaine du développement du secteur privé, de l’entreprenariat et de l’appui aux PME dirigées par des femmes serait un atout supplémentaire.
· avoir une excellente capacité de communication en Hassanya et en Pulaar;
· disposer d’une bonne expérience dans la problématique du développement en zones rurales basée sur l’approche participative, l’analyse du milieu, la promotion féminine, la prise en compte des groupes les plus vulnérables, les techniques de communication, etc. ;
· être capable de suggérer et de définir les voies pour impliquer sans exclusion les communautés villageoises et concevoir avec elles des actions collectives axées sur une meilleure maîtrise des eaux ;
· avoir des connaissances appréciées des infrastructures et de la pratique de la culture irriguée, notamment la riziculture et le maraîchage ; 
· avoir de bonnes connaissances des aspects organisationnels ;
· avoir des connaissances de la problématique foncière en Mauritanie ;
· être apte à déceler les conflits d’intérêt et les particularismes locaux ou ethniques et avoir une bonne connaissance du terroir et de la zone du projet.
· avoir une bonne aptitude de communication dans  les langues locales du projet (pulaar et hassaniya) et être apte à travailler avec le monde rural, les structures féminines  et les groupements paysans 
· avoir une qualité d’écoute et d’ouverture et avoir des facilités d’évaluation du rôle et de la place de la femme dans la zone, pouvoir procéder à l’analyse socio-culturelle et des comportements par genre;
· avoir des aptitudes à orienter les activités proposées vers une bonne communication et une participation accrue des femmes et des groupes vulnérables au développement de la zone du projet ;
· avoir une bonne condition physique avec aptitude à effectuer de fréquents déplacements sur le terrain, et des séjours au sein des communautés concernées ;
· être titulaire d’un permis de conduire b avec une bonne expérience des véhicules 4x4 “ serait un atout.
· Les candidatures féminines sont souhaitables et très encouragées.
4- Fonction principale
La / Le spécialiste en genre et communication est responsable de la prise en compte des aspects « genre et pauvreté » dans la mise en œuvre du Projet et la promotion de la communication. Il / Elle sera basé(e) à Boghé, dans les locaux du PATAM. Elle apportera un appui transversal à l’ensemble des services de l’Unité de Coordination du PATAM (UCP), en liaison avec les services spécialisés du Ministère de l’Agriculture et autres structures spécialisées.
Il/Elle sera responsable entre autres :

· de la formalisation de la prise en compte des aspects genre et de la communication dans toutes les activités du projet au niveau de la zone d’intervention ;

· de l’appui transversal aux services de l’UCP, et directives spécifiques en appoint à l’exécution des différentes actions ;

· de la détermination des moyens à mettre en œuvre (formations, études, enquêtes, etc.) pour l’atteinte des objectifs dans le domaine ;

· de l’appui particulier à la mise en œuvre du programme de sensibilisation et d’information-éducation-communication dans le domaine de la santé et l’accompagnement spécifiques des coopératives et organisations féminines ;

· d’effectuer des contacts  étroits avec les différents services décentralisés, projets et partenaires intervenant dans le volet de son domaine de compétence ;

· de la capitalisation de la problématique genre dans le domaine de l’agriculture irriguée et du maraîchage ; rédaction de fiches thématiques et les activités liées à la communication et la production de supports ;

· de l’appui au Service de Suivi-évaluation du Projet dans la détermination de données désagrégées par genre, l’analyse socio-économique par catégorie sociale, l’analyse sexo-spécifiques, les analyses liées à la communication et la sensibilisation des parties prenantes notamment les bénéficiaires ;

· du développent d’un mécanisme de gestion des plaintes détaillé expliquant les modalités de prise en compte, de suivi et de clôture des plaintes.

· de la rédaction de  rapports thématiques et d’exécution périodiques. 

5- Qualités requises 

· avoir d’excellentes aptitudes en communication en français, pulaar et hassaniya,
· avoir une grande flexibilité;
· avoir un bonne capacité d’analyse et de diagnostic;
· être capable de travailler en équipe multiculturelle;
· être pédagogue, patiente, dynamique et une bonne animatrice;
· être capable d’adaptation aux contextes complexes.

Le Coordinateur du PATAM
Mohamed Ahmed El Ghaouth JEYID
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